

## 思想再解放 改革再出发

狮山召开“思想再解放,改革再出发”高质量发展大讨论之村(社区)座谈会  
直面问题谋发展 实现改革新突破

珠江时报讯(记者/李福云)广东第一镇,高位再进发!12月16日,“思想再解放,改革再出发”狮山高质量发展大讨论之村(社区)座谈会召开,与会人员分成四组围绕行政效能、基层治理难点和痛点等问题展开讨论,共同梳理狮山的问题和不足,畅谈高质量发展开新局,推动发展再攀升。南海区委常委、常务副区长,狮山镇委书记盘石出席活动。

打开国门  
引领思想再解放

敢为人先,不断革新。作为广东第一大镇的狮山,在新的起点上、新的机遇前,再次吹响了“自我革命”的号角。这既是目标、使命,也是狮山高位再进发的保障。

狮山因改革而生,必将因改革而兴。这种勇于“自我革命”的鲜明品格,是狮山最大的优势,也是推动高质量发展的底气所在。而这关键在于职能部门、党员干部、基层发展和基层治理的“领头雁”,是否能拿出正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,解决目前存在的各种问题,再续狮山高光时刻。

近期,市委提出高标准建设“一区一园一城”科技创新高地,其中中部创新中心强核的“一区”(佛山国家高新区)、“一园”(佛中人才创新灯塔产业



■狮山高质量发展大讨论之村(社区)座谈会现场。

珠江时报记者/钟超峰摄

园)就在狮山。而未来规划建设的佛北战新产业园,其中在狮山的范围就有128平方公里,占地面积超过四分之一。再看区对狮山提出的新期待——狮山镇要在千亿经济体量基础上高位进发,高标准提升城市服务功能,创建“两业”融合示范镇,挺起南海的产业创新脊梁。在这三大背景下,狮山思想再解放、改革再出发势在必行。

“狮山在市、区的分量很重,也让我们感觉到如山的责任。接下来,狮山能不能继续拿出自己的担当,体现自己的

作为,很关键的一点就在我们的村(社区)。”盘石表示,狮山虽是广东第一大镇,但同样面临很多问题和挑战,进行大讨论,目的就在于凝聚思想、达成共识,让大家找到差距、短板、问题,以及危机感、紧迫感和使命感,从而找到高质量发展的方向、举措、路径,进一步推动狮山高位再进发。

一场高质量大讨论,打开闸门,引领思想再解放,在新起点上实现改革新突破。在12月8日的“思想再解放 改革再出发”高质量发展大讨论之机关务虚工作会议上,盘石

提出职能部门要直面基层,因此座谈会上也安排有关部门,对村(社区)提出的问题进行记录梳理,为后期的工作做铺垫。

狮山镇委副书记、镇长麦满良对于如何落实“思想再解放,改革再出发”,推动狮山高质量发展提出了三点建议,分别是加强基层组织建设、实施全域土地综合整治和强化落实属地责任,“希望大家共同努力,平时可以通过面对面聊天、微信、电话等方式加强沟通,提出意见和建议,一起解决一些实际的问题。”

提出改革思路  
推动狮山高位进发

狮山在行政效能、办事效率方面存在哪些问题?在基层治理方面有哪些难点和痛点?在基层治理方面可以推进哪些创新举措和办法?从村(社区)角度看,狮山未来发展的重点有哪些?会上,大家积极围绕上述问题进行讨论,谈思路、话创新,讲干货、出实招,共同“头脑风暴”,直面问题,为高质量发展开新局建言献策。

会上,不少村(社区)提出改革思路。在产业发展方面,建议狮山要根据上级规划,加速形成“一片一品牌”的产业聚集,有利于所属村(社区)探索发展方向,推出产业特色服务。此外,要做好、统一好顶层设计和系统思维,部门做到快速响应,形成合力,与村(社区)相互支持解决问题。

“村(社区)‘领头雁’是狮山稳定发展的压舱石,村(社区)稳,则狮山稳;村(社区)活,则狮山活;村(社区)强,则狮山强。”

盘石寄语与会村(社区)党组织书记,要做政治坚定的明白人、强村富民的带头人、改革创新的拥护者、群众信任的贴心人,要有一个清晰的立场,要为村民服务,让基层工作与群众的要求和诉求的距离不断缩短。同时在资源有限的前提下,要加快发展,走在前面,树立发展的危机感、紧迫感、使命感。

## 里水拉开“思想再解放 里水再出发”大讨论序幕

## 拿出100%执行力 破解7个短板问题

珠江时报讯(记者/欧林菊 见习记者/卢知航 通讯员/陈淑仪 朱嘉泳)“思想如何再解放?”“先点题再破题!”12月16日下午,里水镇组织开展机关中层干部培训课程,正式拉开“思想再解放 里水再出发”大讨论的序幕。

■找出路  
先开思想新局  
再开发展新局

思想如何真正解放?如何再出发?“先点题再破题、先开思想新局再开发展新局、解放思想是为了统一思想、带着目标和问题讨论……”培训现场,里水镇党委书记黄伟明首先给干部们支招思想方法。“要在思想上打通了,想透了,再开展工作。如果思想守旧,方法老旧,工作就很难打开局面。”黄伟明表示,要先开思想新局,再开发展新局。

思想再解放是第一步,思想的统一也非常关键。黄伟明认为,思想要统一,就如同划龙舟一样,只有在同一方向上发力,才能划得快。接下来,各条战线、各个村(社区)都要开展大讨论,要把问题摆出来,合力围绕统一的目标一起努力,找到更好的出路。

■摆问题  
认清形势  
破解7个短板问题

里水再出发,就要认清最新形势,将问题摆出来。黄伟明结合南海区第十四次党代

会报告精髓内容,找出里水发展的优势与短板。

“南海产业大而不强,里水连‘大’都未出现,百亿企业一家都没有。连片200亩的工业用地都拿不出来,怎么做大做强?”黄伟明一针见血指出里水当前存在的7个发展短板:产业发展动力弱、土地利用效率低、社会治理掌控弱、公资经济发展差、党建工作引领弱、城市发展格局小、乡村振兴层次低。

黄伟明通过数据对比,将发展短板问题逐个摆出来,让干部们深刻认清里水的发展之困。南海区第十四次党代会提出,里水镇要坚持一二三产业融合发展,打造令人向往的“梦里水乡、湾区名镇”,成为贯彻新发展理念的区域样本。黄伟明表示,里水打造贯彻新发展理念的区域样本的突破口在产业发展上,要通过产业转型来推动社会经济文化全面转型。必须从产业角度出发,无论是创新、协调、绿色、开放、共享,都离不开经济发展。第二产业方面,里水传统产业占比较大,高科技企业数量少,大企业数量不多。

接下来,里水镇要整体调整产业发展方向:传统优势产业继续转型升级,突出战略性新兴产业,在半导体、电子信息方面继续加大力度拓展土地空间,加大力度招商;做强医药大健康产业,接下来与中国中药集团、南方医科大学合作,在医药、医疗、养生、医学研究上开展大胆尝试;推进全域旅游,引入一些主题项目、文旅项目。

## 声音

## 里水镇经济发展办主任李嘉跃:

通过讨论,有三方面感悟:一是要想透一点,对问题要看到本质,要思考;二是要大胆一点,今后在政策制定方面要走在前列,要领先;三是要果敢一点,要通过思考,将工作做得更好,提升执行效能。

## 里水镇应急管理办主任叶欢:

要把这次培训的收获跟团队分享,带着大家一起学习、思考,解放思想。接下来将推动各部门、各村(社区)干部全面提升安全意识,控制好辖区内、行业内的风险源、危险点,降低事故发生率。

## 里水镇城市更新办主任郭新光:

这次培训剖析了里水存在的问题。我倍感压力,在全域土地综合整治方面,要再思考再发力,接下来带动团队解放思想再出发。

## 里水自然资源所副所长黎秋萃:

我们要以国土空间规划、全域土地综合整治为抓手,对现有土地挖存量挖增量,将低效的产业腾出,优化产业用地的报批手续,破解集体土地占比过多的问题,对农用地效率提质增效,思考建设用地反哺农业生产用地的机制。

## 里水旅游开发集团总经理叶锦铭:

对标对表后,找到问题,感觉豁然开朗。这次培训让我认清形势、把握形势,接下来将带领团队进一步解放思想,以更好的姿态再出发。

■再出发  
依靠100%执行力  
推动里水发展

认清形势,找出问题,如何破解?“归根到底还是要执行!”黄伟明认为,里水改革再出发,最关键的是干部执行力。

黄伟明强调,里水再出发,必须依靠100%的执行力。这次思想再解放、改革再出发,就是通过讨论来找到问题,直面问题,思考解决办法,需要干部一起努力。干部一定要融入大讨论的氛围,主动思考,多提意见。

为进一步提升干部执行

力,里水将创新机制、找出举措,如加强党建在专项工作中的引领作用,进一步加强跨部门工作统筹协调,在专项的攻坚行动中通过赛场选马的方式选拔干部。要通过大讨论、培训、考核,激励干部走出舒适区,只有艰苦创业,才能实现社会大进步。

南海区知识产权纠纷人民调解委员会揭牌

知识产权有纠纷  
这里可免费调解

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/沈丹萍)12月16日下午,佛山市南海区知识产权纠纷人民调解委员会揭牌仪式暨智能家电企业知识产权维权援助培训会举行。据悉,通过佛山市南海区知识产权纠纷人民调解委员会进行知识产权纠纷调解,不收取任何费用。

该调解委员会主要为自然人、法人或非法人组织的知识产权纠纷提供调解、维权援助与侵权判定咨询意见服务;开展各类知识产权纠纷调解;宣传法律法规,经验成效与典型案例;总结知识产权纠纷常见问题,向知识产权行政部门提出知识产权保护的意见建议,为区域产业发展保驾护航。

目前,佛山市南海区知识产权纠纷人民调解委员会已组建起知识产权纠纷人民调解员队伍,组成人员主要包括南海区知识产权局退休干部、各镇街商事纠纷人民调解委员会调解员与知识产权技术咨询专家。

据悉,佛山市南海区知识产权纠纷人民调解委员会设于佛山市南海区知识产权服务中心,该服务中心于今年4月设立,致力于聚合各类优质知识产权服务资源,为企业提供知识产权创造、运用、保护、管理等全链条服务,打造便民利民的知识产权公共服务体系。

佛山市南海区知识产权服务中心主任蔡锦琪介绍,通过佛山市南海区知识产权纠纷人民调解委员会进行调解,不收取任何费用。接下来,调解委员会还将建立知识产权纠纷人民调解与行政调解衔接联动工作机制,开展人民调解员专题业务培训,持续完善知识产权调解和维权援助专家库,汇编知识产权调解相关法律法规并加大宣传,积极化解个人、企业与其他组织之间涉及知识产权的各类矛盾纠纷,为优化营商环境,激发社会创新活力,促进地区经济高质量发展贡献力量。

狮山罗湖长信银湾党群服务站和邻里中心启用

发挥阵地作用  
助建熟人社区

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/林琳)12月16日,“乐融罗湖 城美人和”罗湖社区长信银湾党群服务站启用暨长信银湾邻里中心成立揭牌仪式举行。未来,党群服务站和邻里中心将发挥阵地作用,助建罗湖社区创建熟人社区。

简单的揭牌仪式后,狮山镇党建工作办公室、镇公共服务办公室工作人员来到长信银湾党群服务站及邻里中心参观。现场可见,不少居民在这里陪伴孩子看书、玩耍,十分热闹。

据介绍,长信银湾党群服务站及邻里中心共用一个场室,里面有可以用于党建议事及工作交流的宽敞空间,也配备了银龄康乐园、亲亲游乐场、一心读书园等文娱空间,既能够满足社区居民日常活动需要,也能支持各类文娱服务的开展。

现场还举行了长信银湾邻里中心创熟人社区系列活动“我们的节日”——冬至美食兴趣分享会,与会嘉宾和小区居民一起包饺子、汤圆,其乐融融。罗村交警中队宣传员还为大家普及交通安全知识。

狮山镇罗湖社区长信银湾邻里中心主任林琳介绍,将用好这个阵地,进一步集聚小区资源,更好地服务居民。

“希望居民积极支持和参与邻里中心开展的活动。”罗湖社区党委书记、居委会主任黄黎意表示,长信银湾邻里中心的成立,是社区党委打造“城美人和 乐融罗湖”党建品牌的一大举措,是社区探索开展“创建熟人社区”的重点工作,希望邻里中心能发挥阵地作用,助力构建“与邻为善、以邻为伴”的和谐邻里关系,促进多元力量共建善治罗湖。